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емократичні цінності уособ-
люють значущість демокра-
тії як світоглядного ідеалу, 
привабливості її для біль-
шості людей, те, заради чого 
демократію варто захищати, 

завдяки чому вона є елементом політич-
ної свідомості мільйонів громадян та здо-
буває нових прихильників в усьому світі. 
Поняття демократичних цінностей перед-
бачає, що кожна людина і суспільство зага-
лом є цінностями, які реалізуються в пев-
ному соціальному середовищі у результаті 
соціально-політичної дії. Їх загальний кон-
текст розгортається через співвідношен-
ня «добра» і «зла», конкретний – через ре-
альне, практичне втілення демократичних 
норм, їх дотримання суб’єктом соціально-
політичної дії [4, c. 7].

Демократичні цінності сформували-
ся ще в епоху Просвітництва й були полі-
тично заявлені ще під час Великої фран-
цузької революції 1789 року. «Свобода» 
(Liberte’), «Рівність» (Egalite’) та «Братер-
ство» (Fratarnite’) стали провідними гасла-
ми й цінностями тієї революції. Певно, сьо-
годні замість «Братерства» скоріше ствер-
джується «Солідарність» [5]. 

Сучасна  демократія, окрім особистої, 
індивідуальної свободи людини,  охоп-

ГУМАНІЗАЦІЯ ОСВІТИ ТА ВИХОВАННЯ

Іван СИЛАДІЙ 
кандидат педагогічних наук, доцент,

здобувач НПУ імені М. П. Драгоманова

УДК 172.13:316.648.4:378.091.8

ОСНОВНІ ФАКТОРИ 
ФОРМУВАННЯ 
ДЕМОКРАТИЧНИХ 
ЦІННОСТЕЙ 
СТУДЕНТСЬКОЇ 
МОЛОДІ

Сучасна студентська молодь пере-
важно є прибічником демократичних 
перетворень, а отже, і демократич-

них цінностей. Однак суперечлива 
природа цінностей новітньої доби та 
неоднорідність студентського загалу 

зумовлюють необхідність посилен-
ня цілеспрямованого впливу на про-

цес генерування демократичних цін-
ностей студентської молоді. Насам-
перед формування таких цінностей 

має відбуватися в контексті розгор-
тання свободи як загальнозначущого 
чинника розвитку особистості. Вод-

ночас серед елементів формування 
демократичних цінностей студент-
ської молоді традиційно виокремлю-
ються фактори соціально-політич-

ного середовища, впливу близького 
оточення, засобів масової інформації, 

культури, освіти, виховання і само-
виховання індивіда. Під цим оглядом 
на особливу увагу також заслуговує 
позанавчальна діяльність ВНЗ, яка 

охоплює профспілкову, дозвіллєву та 
інші види діяльності 
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лює й реальні умови і можливості вияву 
соціаль но-політичної активності, право ді-
яти (обирати й вибирати) на власний роз-
суд, свободу слова, совісті тощо. Саме ці 
норми, що концептуалізуються через по-
няття «свобода», «відкритість», «толерант-
ність» [7], «справедливість», «гуманізм», 
«милосердя», частіше за все сприймаються 
як провідні, базові демократичні цінності. 

На початку ХХІ ст. західноєвропейське 
співтовариство перебуває на шляху по-
шуку нових цінностей, пов’язаних із вза-
єморозумінням, співробітництвом та спі-
віснуванням. Утвердження таких ціннос-
тей ґрунтується на цілеспрямованому русі 
до утворення полікультурної, поліетнічної 
та полілінгвістичної Європи [13, c. 126]. У 
цьому зв’язку цінності толерантності та со-
лідарності набувають особливого значення.

 До базових європейських цінностей, 
які є підвалинами європейських прав і 
свобод та європейських політичних інсти-
тутів, співробітники провідного вітчизня-
ного аналітичного центру «Лабораторія 
законодавчих ініціатив» відносять свобо-
ду, відповідальність, солідарність, гідність, 
рівність, правову державу, власне демо-
кратію (передусім парламентську), гро-
мадянськість, толерантність та справед-
ливість. Кожна з окреслених цінностей за-
безпечується чи то фундаментальними, чи 
то політичними, культурними або соціаль-
ними правами та свободами або їх сукуп-
ністю. Загальний зміст базових європей-
ських цінностей, які по праву можна вва-
жати базовими демократичними цінностя-
ми, вони пропонують виразити так: «Сво-
бода самореалізації в умовах демократич-
ної політичної рівності і соціальної спра-
ведливості» [15, с. 83]. 

Дещо інший набір демократичних цін-
ностей пропонують автори посібника 
«Освіта для демократичного громадян-
ства», підготовленого групою зарубіжних 
учених у межах реалізації однойменного 
проекту Ради Європи. Вони виокремлюють 
наступні цінності, що притаманні демокра-
тичному громадянству: права людини, рів-
ність, свобода, справедливість, мир, взаємо-

залежність, плюралізм, сталий розвиток. Із 
цими цінностями безпосередньо пов’язані 
й запропоновані цими ж авторами голов ні 
критерії настанов і схильностей, притаман-
них демократичному громадянству: від-
критість, повага до культурної та соціаль-
ної різноманітності, готовність до розпо-
ділу й делегування повноважень, довіра й 
чесність, відданість істині, самоповага й по-
вага до інших, терпимість до невизначенос-
ті, неоднозначних і невирішених ситуацій, 
наполегливість як уміння чітко й сміли-
во викладати свої думки, демократичне лі-
дерство, що виражається в залученні інших 
до прийняття рішень, робота в команді та 
співробітництво [8, c. 25].

Учасники згадуваного вище проекту 
«Демократична освіта» та автори навчаль-
ного посібника «Основи демократії», який 
було підготовлено в його межах, указують 
на такі цінності, що мають прищеплюва-
тись, поширюватись і розвиватись в умовах 
становлення демократії: 

– громадянство і громадянськість – пе-
редбачають розвиненість соціальної свідо-
мості й індивідуальної гідності, спромож-
ність людини усвідомлювати власні інтере-
си і захищати їх з урахуванням інтересів 
усього суспільства; 

– компетентність і відповідальність – 
орієнтують на громадянську пильність і 
обізнаність, розуміння того, що «спожи-
вацьке» ставлення до надбань демократії 
може призвести до їх втрати;

– свобода (негативна – як звільнення від 
залежності, гноблення і позитивна – як по-
літичні, культурні умови для розвитку осо-
бистих здібностей і реалізації прагнень);

 – конституція і конституціоналізм – як 
кінцеві орієнтири, принципи соціально-
го співіснування людей у демократичній 
спільноті; 

– свобода совісті, свобода слова; 
– людська гідність – культивування якої 

цивілізує суспільство, звеличує людину, 
саме тому на це повинна бути великою мі-
рою скерована громадянська освіта;

 – моральна автономія – право на вільне 
і неупереджене самовизначення;
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 – приватність, невтручання в особисте 
життя; 

– громадянська асоціація – орієнтує лю-
дину на стійкий і свідомий інтерес до соці-
ального життя, на солідарність, довіру, взаєм-
ну підтримку, готовність спільно й узгоджено 
діяти для захисту соціальних інтересів; 

– соціальний порядок, який ґрунтується 
не на запереченні чи забороні конфліктів, а 
на впорядкуванні їх постійної дії процеду-
рами, настановами, обізнаністю і досвідом 
[9, с. 38–50].

Наголосимо, що останній перелік демо-
кратичних цінностей особливо актуальний 
в умовах становлення демократії, що су-
проводжується зміною настанов у суспіль-
стві, виробленням нового соціального іде-
алу, який базується на демократичних цін-
ностях, розвитку просвітницької діяльнос-
ті щодо прилучення широких верств насе-
лення – батьків, педагогів, урядовців – до 
усвідомлення головних ідеалів демократії: 
свободи та відповідальності, прав людини 
та здатності їх обстоювати і захищати, при-
четності кожного громадянина до суспіль-
них процесів та виборювання соціальної 
справедливості [11, с. 142]. 

Як можна побачити, перелік демокра-
тичних цінностей, який пропонується у 
різних джерелах, певною мірою різнить-
ся. Однак ці відмінності не є разючими чи 
принциповими. Усі демократичні ціннос-
ті відповідають, розвивають або принай-
мні не суперечать центральній, базовій цін-
ності демократії – свободі індивіда, яка має 
незаперечний пріоритет, у тому числі над 
державою. Остання в умовах демократії не 
може нав’язувати індивіду цілі та ціннос-
ті його життя, вона тільки має захищати 
фундаментальні права і свободи громадян, 
створюючи необхідні правові норми та ін-
ститути для їх реалізації.

Сучасна студентська молодь переваж-
но є прибічником демократичних перетво-
рень, а відтак – і демократичних цінностей 
як таких. Однак їх формування проходить 
суперечливо через неоднорідність студент-
ського загалу, серед якого є певна част-
ка, інфікована далекою від демократич-

них цінностей крайньою соціалістичною 
або націоналістичною фразеологією, соці-
ального середовища, у якому здійснюєть-
ся політичне зростання студентської моло-
ді, неоднозначний вплив різних факторів. 
Традиційно виокремлюються такі фактори 
формування демократичних цінностей сту-
дентської молоді: 

а) фактори соціально-політичного се-
редовища (макросередовища);

б) вплив близького оточення (мікросе-
редовища – сім’ї, групи однолітків);

спосіб життя як фактор формування де-
мократичних цінностей молоді є багато-
гранним за своєю структурою, має «ма-
кро-» і «мікрорівні»; 

в) формуючий вплив засобів масової ін-
формації (у т.ч. інтернет-технологій) та 
культури; 

г) фактор освіти, виховання і демокра-
тичного самовиховання особистості.

 Найбільш впливовим серед них, зазна-
чає С. Кострюков, є фактор соціального се-
редовища. Запроваджуючи через наявний 
спосіб життя демократичні цінності у вну-
трішню структуру особистості, суспільство 
практично «прив’язує» індивіда до себе, 
сприяє фіксації у його психіці сталої спря-
мованості на соціально значущі цілі та за-
соби діяльності, а також уможливлює іс-
нування ізоморфної системи «суспіль-
ство – особистість», у якій особистість ви-
являється адекватною підсистемою. Ось 
чому в процесі своєї життєдіяльності мо-
лодь, поступово прилучаючись до різних 
сфер соціаль ного спілкування, входячи в 
окремі мік роспільноти  – спочатку в сім’ю, 
а згодом у різні формальні й неформальні 
групи, – взаємодіє з переважною більшіс-
тю цінностей. Ті з них, які мають для най-
ближчого оточення молодої людини в по-
чатковий період її соціалізації значення 
безперечних, механічно засвоюються. Вони 
просто інтеріоризуються, вбираються мо-
лоддю без її свідомо вибіркової участі. Сто-
совно всіх інших цінностей молодь прояв-
ляє вибірковість. Найчастіше вона освоює 
цінності тих формальних і неформальних 
груп, які для неї є визначальними. 
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Спосіб життя як фактор формування де-
мократичних цінностей молоді є багато-
гранним за своєю структурою, має «макро-» 
і «мікрорівні». Поступово опосередковую-
чись від глибинних, усезагальних, необхід-
них зв’язків і відношень до таких, які обме-
жені лише певною вузькою сферою спіл-
кування студентської молоді, спосіб життя 
сприяє перетворенню демократичних цін-
ностей суспільства у внутрішні, притаман-
ні молодому поколінню якості, риси харак-
теру. Вибір і осягнення демократичних цін-
ностей, що пропонуються суспільством, зу-
мовлені їхньою особистісною значущістю, 
тобто тим, чи є вона цінністю для самої осо-
бистості та якою мірою сприяє досягнен-
ню її цілей. З огляду на це, з-поміж однако-
во підкріплених демократичних цінностей 
студентська молодь завжди вибирає лише 
ті, які оцінюються нею як потрібні (необ-
хідні, корисні або приємні) об’єкти, цілі та 
засоби задоволення власних потреб. Прой-
шовши через її досвід, одержавши практич-
ну перевірку та підтвердження необхіднос-
ті, доцільності й корисності, такі цінності 
закріплюються як ціннісні орієнтації мо-
лодіжного середовища. Водночас практика 
виявляється не тільки критерієм перевірки 
демократичних цінностей, але й збудником 
їх постійної переоцінки, оновлення і змі-
ни всієї системи ціннісних орієнтацій сту-
дентства. Трансформація українського сус-
пільства призвела до значного ускладнення 
і диференціації суспільного життя, а отже, 
і до індивідуалізації потреб, інтересів і цін-
нісних орієнтацій студентської молоді. Це 
значною мірою ускладнює сьогодні її соці-
альну інтеграцію [4, c. 8–9].

У ХХІ ст. не можна ігнорувати такий 
фактор формування цінностей, як засо-
би масової інформації. Саме через ЗМІ се-
ред різних категорій населення пропагу-
ються певні ціннісні настанови, світогляд-
ні стереотипи та моделі поведінки, унаслі-
док чого спільні смаки і форми культур-
ного споживання поширюються у суспіль-
стві. Саме вони справляють найпомітніший 
вплив на формування уявлень про сучас-
ний стан суспільства, про рівень існуючої в 

ньому соціальної справедливості. Чисельні 
соціо логічні дані свідчать, що головну роль 
у процесі політичної соціалізації відіграють 
ефірні ЗМІ, а саме телебачення, за допомо-
гою якого понад 90% населення одержує 
основну суспільно-політичну інформацію.

У демократичному суспільстві найваж-
ливіше політико-соціалізаційне завдан-
ня ЗМІ полягає в масовому впроваджен-
ні заснованих на пошані закону і прав лю-
дини цінностей, навчанні громадян мирно 
розв’язувати конфлікти, не ставлячи під 
сумнів суспільний консенсус із засадничих 
питань державного устрою. Проте важли-
во в цьому контексті враховувати і вплив 
основних тенденцій розвитку самих ЗМІ. 
Це передусім роздержавлення преси, нерів-
номірний розподіл фінансової підтримки 
з боку владних структур, зростання кіль-
кості періодичних видань, зниження тира-
жів та деукраїнізація вітчизняного інфор-
маційного простору тощо. А тому в процесі 
політичної соціалізації завдяки ЗМІ, заан-
гажованим власниками, молоді люди часто 
підпадають під їхні маніпуляційні можли-
вості, що не є безпечним для свідомого та 
об’єктивного сприйняття інформації [12].  
Через те, зазначає С. Кострюков, що націо-
нальне відродження, проголошене в перші 
роки незалежного розвитку, здійснювалось 
суперечливо і непослідовно, демократич-
ні цінності транслювались ЗМІ в студент-
ське середовище здебільшого спонтанним 
чином. Як наслідок духовний світ моло-
ді заполонили комерційне мистецтво і лі-
тература зі штампами, ілюстровані журна-
ли, комікси, бульварщина, реклама, захід-
на «культурна продукція» сумнівної якос-
ті та маніпулятивна політична пропаганда. 
Основним джерелом антицінностей став 
телеекран, «демократизм» якого виявля-
ється, мабуть, лише в програмах про спорт, 
і не більше [4, c.10]. 

Останнім часом поряд із традиційними 
ЗМІ масштабний вплив на свідомість мо-
лоді чинить Інтернет-простір. Даний канал 
комунікації з роками став доступним прак-
тично кожному. На сучасному етапі розви-
тку стало можливим говорити про форму-



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 3 201780

вання Інтернет-субкультури. Як усяка суб-
культура, Інтернет поєднує великі групи 
населення, формує коло інтересів і спілку-
вання, стимулює розвиток міжособистіс-
них відносин. 

Інтернет-простір має колосальні мож-
ливості для розповсюдження демократич-
них цінностей, адже забезпечує нечуваний 
раніше доступ до інформації, розширює 
можливості комунікації, створює стан або 
відчуття одночасності чи присутності. У 
зв’язку зі швидким проникненням інфор-
маційних технологій у всі сфери суспільно-
го життя Інтернет починає посідати деда-
лі більше місце серед засобів оперативно-
го отримання необхідної інформації і віді-
гравати дедалі значущу роль у формуванні 
цінностей сучасної молоді. Через Інтернет-
простір виникає та поширюється ідея вір-
туального суспільства, яке здатне подолати 
ієрархізм реальної влади, забезпечити пов-
ну рівність усіх учасників комунікації й, 
нарешті, реалізувати дискурсивну модель 
демократії Ю. Габермаса, згідно з якою об-
ґрунтування й легітимація соціальних ін-
ститутів та політичної практики здійсню-
ється на основі пріоритету громадськості 
й реалізується на передумові симетрично-
го полілогу («вільної від панування кому-
нікації») учасників політичної дії [14, c. 7].

Водночас можливості Інтернет-комуні-
кації не безмежні. На жаль, їхній розвиток 
мало вплинув на рівень залученості грома-
дян у процес прийняття рішень з політико-
правових питань. Нетривалий час існуван-
ня кіберпростору демонструє, що він сьо-
годні служить не стільки форумом для гро-
мадян, що піклуються про суспільно зна-
чущі проблеми, скільки форумом для груп, 
що відторгнені від публічної політики. По 
суті, зазначає Т. Панченко, електронна де-
мократія відчуває ті самі проблеми, що й 
традиційна демократія участі – пробле-
ми пасивності, незацікавленості і некомпе-
тентності [10, с. 93].

Формування демократичних цінностей 
молоді в освітній системі відбувається че-
рез усі без винятку аспекти навчально-ви-
ховного процесу, на всіх його рівнях – зміс-

товому, організаційному, функціонально-
му, комунікативному [6, с. 26]. На змісто-
вому рівні забезпечується доступ усіх сту-
дентів до повноцінного об’єктивного, не за-
політизованого, не заангажованого змісту 
освіти, який відображає об’єктивне й кри-
тичне висвітлення проблем, понять, фе-
номенів; розширюється й поглиблюється 
зміст предметів соціально-гуманітарного 
циклу; забезпечується широкий вибір аль-
тернативних підручників, посібників, до-
даткової та допоміжної літератури. На ор-
ганізаційному рівні здійснюється децен-
тралізація управління системою освіти; за-
безпечується гнучкість, відкритість напря-
мів, типів і структур освіти; рівність шансів 
усіх дітей до суспільства, навколишнього 
середовища. На функціональному рівні за-
проваджуються активні методи навчання, 
коли студент виступає суб’єктом навчаль-
но-виховного процесу; студентське само-
врядування, відповідне ставлення до дис-
циплінування; різні форми соціалізації мо-
лоді. На комунікативному рівні – це взає-
мини між педагогом і студентом, між керів-
ником і викладачем, організація спілкуван-
ня в межах навчального закладу; співпраця 
між університетом і громадськими органі-
заціями тощо [2, c. 211].

На особливу увагу в даному контексті 
заслуговує позанавчальна діяльність ВНЗ, 
що охоплює профспілкову, дозвільну та 
інші види діяльності студентської молоді. 
Демократичні цінності майбутніх фахів-
ців яскраво виявляються через активність 
у студентському самоврядуванні, адже в 
процесі такої діяльності виявляються, пе-
редусім, лідерські якості молоді. В умо-
вах вищого навчального закладу студент-
ське самоврядування спрямоване на вирі-
шення наступних завдань: сприяти актив-
ній позиції майбутніх учителів щодо реалі-
зації їхніх прав і свобод; допомагати в піз-
нанні особливостей темпераменту, якостей 
характеру на основі результатів діагности-
ки; виховувати вміння складати план про-
ведення заходів; стимулювати творчу ак-
тивність, залучати до проведення виховних 
заходів і створення ситуацій, які б уможли-
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вили виявлення ініціативи кожному сту-
дентові незалежно від смаків і вподобань, 
діяти самостійно, реалізувати свій потен-
ціал; розвивати творчі здібності, формува-
ти вміння аналізувати та регулювати свою 
поведінку, застосовувати набуті знання в 
реаль ному житті. 

Доцільним є у педагогічних ВНЗ також 
ознайомлення студентів із важливим ас-
пектом роботи вчителя – волонтерством, 
сутність якого – у створенні організованої 
системи, де кожен може стати активним 
представником своєї громади. Для цього 
проводять різного роду волонтерські акції, 
агентства волонтерської допомоги, брига-
ди й клуби, до яких на добровільних за-
садах безкоштовно зголошуються студен-
ти на здійснення діяльності, що приносить 
користь іншим людям і суспільству в ці-
лому. Волонтерська діяльність майбутніх 
учителів передбачає їхню участь у вирі-
шенні екологічних проблем краю, захист 
громадянських прав, організацію спортив-
них і культурних заходів, допомогу ветера-
нам, людям похилого віку, інвалідам, ма-
лозабезпеченим, соціально незахищеним 
тощо [2, с. 212].

Варто також пригадати нетипові для 
України, але розповсюджені в північноєв-
ропейських народів навчальні гуртки, які 
утворюються у навчальних закладах різ-
них рівнів, включаючи ВНЗ. Лише 5 чоло-
вік можуть сформувати навчальний гурток 
і вивчати, наприклад, різні народні промис-
ли, проблеми навколишнього середовища 
або місцевої політики. Ідея полягає в тому, 
що шляхом набуття знань люди будуть за-
лучені в активне соціальне життя як ак-
тивні члени спільноти. Досвід Скандинав-
ських країн свідчить, що навчальний гур-
ток може працювати як з учителем, так і 
без нього, а в разі необхідності може обра-
ти собі педагогічного лідера. Навчальний 
гурток – це типовий приклад демократич-
ної організації, заснований на ідеї рівно-
сті учасників. Передбачається, що в кожної 
людини є потенціал розвитку і що ця люди-
на повинна контролювати свій навчальний 
процес, беручи участь у спільній діяльнос-

ті, і те, що школа повинна з усякого погляду 
жити життям суспільства [3, c. 66].

Важливу роль відіграє також усебічне са-
мовиховання через ставлення особистості 
до світу. У процесі самовиховання демокра-
тичні цінності виявляються у ставленні сту-
дента до інших людей, до себе самого. Осві-
та, самоосвіта, дружба, кохання, ставлен-
ня до батьків, викладачів – усе відбувається 
під впливом цього процесу. Через обов’язок, 
справедливість, відповідальність, толерант-
ність та інші демократичні цінності «залом-
люються», віддзеркалюються будь-які сто-
сунки, зокрема й ставлення до самого себе. 
Важливим компонентом самовиховання є 
самоосвіта, оскільки остання «є засобом за-
доволення однієї з головних потреб сучас-
ної людини – постійно розширювати влас-
ну ерудицію, підвищувати загальну й полі-
тичну культуру, задовольняти інтелектуаль-
ні запити, підтримувати розумову праце-
здатність. У процесі самоосвіти людина пі-
знає не лише світ і людські стосунки, але й 
саму себе, розвиває власні інтелектуальні 
здібності, волю, самодисципліну й ототож-
нює себе з демократичними цінностями, які 
вона освоює» [4, c. 11].

Загалом специфіка демократичної осві-
ти студентів педагогічних університетів у 
сучасній Україні полягає в тому, що вона 
має бути спрямована не лише на відтворен-
ня демократичних цінностей у суспільстві, 
а й на формування нової системи громад-
ських цінностей в умовах гуманізації осві-
ти. За політичної модернізації доводиться 
культивувати демократичні цінності, по-
ширювати відповідні процедури, нові пра-
вила життя й стилі поведінки в умовах не-
демократичної дійсності. Філософський 
вимір демократичної освіти майбутніх віт-
чизняних педагогів передбачає поєднання, 
розробку та реалізацію змісту формул «Фі-
лософія серця – серце віддаю дітям», ви-
значення суті, змісту, термінів, понять – 
громадянин, громадянська відповідаль-
ність, громадянська держава, громадянська 
відданість, особистість, обдарована особис-
тість, життєздатність, життєстійкість, жит-
тєдіяльність, життєтворчість [1, c. 21].
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Підсумовуючи зазначимо, що демокра-
тична освіта є життєво необхідним компо-
нентом підготовки майбутніх педагогів, які 
мають не лише самі опанувати здатність 
жити повноцінним життям в умовах де-
мократії, але й відтворювати цю здатність 
у ставленні до майбутніх учнів та вихован-
ців, створюючи умови для формування лю-
дини-громадянина, для якої демократич-
не суспільство є осередком для розкрит-
тя творчих можливостей, задоволення осо-
бистих та суспільних інтересів. 

Тому на особливу увагу заслуговують 
демократичні цінності студентів педаго-

гічних університетів, які утверджують-
ся не лише на змістовому, організаційно-
му, функціональному, комунікативному 
рівнях навчально-виховного процесу, але 
й через фактори макро- (вплив суспіль-
ства та політичних процесів) та мікросе-
редовища (вплив сім’ї та групи одноліт-
ків), ЗМІ (у т.ч. Інтернет-технологій) та 
культури, самовиховання, а також поза-
навчальну діяльність ВНЗ, що охоплює 
профспілкову, дозвіллєву діяльність сту-
дентської молоді, участь у студентському 
самоврядуванні та навчальних гуртках, 
волонтерство тощо. 
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